

南區區議會屬下
交通及運輸事務委員會
於 2008 年 11 月 24 日舉行
第七次會議的會議報告

目的

本文件旨在告知各議員上述會議的主要討論事項。

主要討論事項

位於赤柱村道的多層停車場連公共交通總站

2. 運輸署代表向交通及運輸事務委員會(下稱委員會)交代有關 2008 年赤柱區內泊車需求調查結果及擬建於赤柱村道的多層停車場連公共交通總站的設計檢討。
3. 運輸署及民政事務總署的代表曾於 2008 年 7 月 15 日與立法會港島區議員商討上述事項。在該會議中，運輸署同意在暑假高峰期開始後，聯同有關政府部門檢討區內泊車位的供求情況，並視乎檢討的結果審視赤柱村道多層停車場工程項目的時間表，有關調查已於 9 月完成。
4. 調查結果顯示赤柱區內泊車位的使用情況於不同日子和時段有頗大差異，而且需求亦受季節性因素影響。公眾泊位平日的使用率只及假日的六成，需求亦集中於日間時段。根據運輸署 2008 年 8 月及 9 月的調查結果，赤柱區內泊車位及附近三個臨時露天公眾停車場大致上能應付假日高峯期的泊車需求，並沒有出現嚴重短缺的情況。
5. 另一方面，運輸署指出赤柱是一個深受旅客歡迎的旅遊景點。由於赤柱區內三個臨時露天公眾停車場只屬臨時性質，運輸署認同在長遠而言是有需要為赤柱區建造一個永久的停車場，以提供更佳的配套設施及促進旅遊發展。而當赤柱村道停車場建好後，亦可於適合地點將現有的路旁私家車泊位轉為巴士泊位及上落客位之用，對當區旅遊提供方便及支援。

6. 運輸署聯同建築署及有關部門已檢討擬建多層停車場的規模及設計，並重新評估各項細節。運輸署考慮到近海風徑山坡有多棵大樹和附近的大潭村居民憂慮多層停車場對環境及景觀的影響，因此建議修改停車場原有之規劃，由原本三層改為兩層（即取消地面上層，私家車泊位由原來的 195 個改為約 140 個）。此外，運輸署亦計劃提供額外 19 個電單車泊位，以滿足區內人士對電單車泊位的需求。

7. 委員會表示赤柱是香港最能吸引遊客的景點之一，每日到訪當區遊覽的遊客繹絡不絕。由於赤柱一帶所提供的泊車位長久以來供不應求，短缺的情況在周末及公眾假期尤為嚴重，因此委員會要求運輸署加快落實興建於赤柱村道的多層停車場連公共交通總站。運輸署表示將與建築署及有關部門修訂停車場的設計草圖後，進行各項諮詢工作及安排向立法會申請撥款以落實興建。

檢討新巴路線第 M590 號服務調整的試行成效 (截至 2008 年 11 月 3 日的情況)

8. 運輸署向委員會匯報新世界第一巴士服務有限公司（下稱新巴）第 M590 號服務調整的試行成效。

9. 運輸署於委員會第二次會議諮詢委員會並獲得委員會同意後，於 2008 年 3 月 17 日起作為期三個月的試行。第 M590 號線（海怡半島往中環方向）自該日起不停機鐵香港站，藉以避免新巴第 M590 號線因交通擠塞而影響其班次穩定性，運輸署並需於試行計劃實施三個月後再於第五次會議向委員會匯報試行結果。委員會其後於第五次會議上決定將有關試行計劃延長至本年 11 月，待運輸署再作意見調查及搜集乘客對試行計劃的反應後再作檢討。

10. 根據過去八個月試行的營運記錄，運輸署認為該線的行車班次於改道後更趨穩定，而行車時間亦節省約八分鐘。運輸署並於 2008 年 11 月 5 日在交易廣場巴士總站黃昏繁忙時段作問卷調查，調查結果顯示若有六成受訪者表示第 M590 號應只停中環交易廣場分站，而若有八成受訪者表示滿意第 M590 號現時改道後的安排。“

11. 運輸署表示，改道後的第 M590 號線已達到原先計劃的目標，成功提升該線班次的穩定性並且獲大部份乘客支持。因此，運輸署建議將上述

更改路線的試行設為永久性路線行走。

12. 委員會指出，第 M590 號線只停中環交易廣場分站的路線已試行八個月，而大多數乘客亦對現有安排表示滿意。委員會表示，現時有不少該線的乘客是攜帶大型行李往返海怡半島及機鐵香港站。若落實此試行計劃，第 M590 號線將不會再途經機鐵香港站，因此為方便轉乘機鐵的市民，委員會要求運輸署及巴士公司安排低地台巴士行走該線及提供其他配套設施。運輸署回覆時表示，位於中環交易廣場的交通總匯處將會進行設施提升工程，例如增設斜道等以方便輪椅使用者及攜帶大型行李的乘客利用巴士站。此外，巴士公司表示明年將會陸續有多架低地台巴士投入服務，以行走南區各條巴士路線。委員會同意運輸署所提交的第 M590 號服務調整的試行成效匯報。

薄扶林道交通黑點

13. 是項議程由陳岳鵬議員提出。他表示近年於薄扶林道與沙宣道交匯點曾發生多宗交通意外，因此要求香港警務處及運輸署提供相關交通意外數據及相應改善措施以減低此路段的交通意外。此外，現時薄扶林道近啓明寺路段有大量的士於油站排隊輪候，經常佔用其中一條行車線。為免因上述情況而發生交通意外及擠塞，他要求運輸署研究解決的士佔用行車線問題的措施。

14. 運輸署和警方綜合回應時表示，由 2007 年 11 月 1 日至 2008 年 10 月 31 日期間，在沙宣道延長段與薄扶林道交界共發生八宗「有人受傷」交通意外，此路段在 2008 年 3 月曾被定為「交通事故黑點」。為促進交通安全，運輸署和警方已於 2008 年 7 月中實施交通改善措施，該處的交通情況亦隨之有所改善，並在 2008 年 8 月開始從「交通事故黑點」名單中剔除。自交通改善措施實施後，警方一共發出了 12 張定額罰款告票，檢控「沒有遵從交通標誌」的駕駛者。警方會繼續透過教育、宣傳活動及檢控違例駕駛者，加深及提高駕駛者的道路安全意識。

15. 運輸署並表示較早前收到公眾投訴，指有的士在薄扶林道近啓明寺的油站排隊輪候因而佔用行車線，並對交通安全構成影響。該署在收到投訴後已進行實地查察，發現有的士在油站外行車線排隊輪候補充燃氣。運輸署現正研究在薄扶林道加設交通標誌以提示駕駛者前方有關情況。此外，該署亦已呼籲各市區的士商會/工會提醒其會員儘量於非繁忙時段到有關油站加氣，以確保薄扶林道一帶交通暢順。

16. 委員會指出薄扶林道為南區主要幹線之一，運輸署及香港警務處應加倍留意此道路的交通狀況，以確保道路暢順。運輸署將會密切留意的士在薄扶林道近啓明寺的油站排隊輪候的情況。

改善南區因應大型活動而作的臨時交通安排

17. 是項議程由羅錦洪先生提出。香港仔隧道於2008年11月1日下午受香港大球場舉行欖球賽而實施的臨時交通安排所影響，香港仔隧道往灣仔方向的交通在當日出現嚴重擠塞。為免有關情況再次出現，他提議討論如何改善南區因應大型活動而作的臨時交通安排。

18. 香港警務處及運輸署綜合回應時表示，香港警務處、運輸署及香港仔隧道管理公司已在當日即時作出相應的臨時交通管制措施及透過電子傳媒發放交通擠塞的消息給市民。雖然如此，由於車輛在管道內受阻，有部份巴士乘客自行按緊急門掣下車沿管道步行離開，隧道管理公司於是派職員向有關乘客提供協助。

19. 運輸署與警方並表示，由於大部份的入場人士都乘搭的士前往球場，增加銅鑼灣一帶及香港仔隧道灣仔出口的交通壓力，導致當日出現嚴重交通擠塞。此外，根據警方的資料，當日除欖球賽事外，在銅鑼灣一帶亦有其他活動舉行（例如保良局開放日及跑馬地印度會宴會等），使當日銅鑼灣一帶的交通情況較其他時候在大球場舉行活動的交通情況變得更加複雜。

20. 為避免將來在大球場舉行活動時導致南區交通擠塞，運輸署表示會加強與警方及各公共交通機構的聯繫，密切監察交通情況，在需要時調節交通燈號、採取適當的交通改道及公共交通服務改道，維持各主要路口的交通暢順。

21. 委員會批評運輸署與警方在評估港島區內舉行的大型活動時，未能確實掌握區內實際的交通情況，因此令香港仔隧道於欖球賽舉行當日嚴重擠塞。委員會指出，運輸署與警方應盡早透過電台或電視台把相關的交通擠塞情況通知市民，以避免市民途經香港仔隧道。此外，委員會促請各政府部門為當日港島區交通嚴重擠塞作出詳細檢討及落實改善方案，以避免同類事件再次發生。

檢討南區巴士線管理問題

22. 是項議程由徐遠華議員提出。他認為由於巴士公司於南區多個巴士總站不設站長當值，因而未能妥善監管各條巴士線的運作。他建議運輸署應加強監管各條巴士路線的運作，以改善公共運輸服務。

23. 運輸署代表回應時表示，該署主要是監管專營巴士的服務，以確保整體服務符合有關專營權的條件。至於個別路線，則須確保它們依照該署訂定的服務詳情表運作，而其中監管的範圍包括其路線、服務水平、班次運作、車輛編配等。就有關安排站長事宜，巴士公司主要按其營運需要而自行編配資源，以期確保巴士服務符合專營權的條件及該署的要求。若該署發現巴士出車的比率與其編訂的班次為低，該署會與巴士公司了解有關路線的營運情況，並會作調查以了解原因。若有關情況與該路線沿途的交通情況有關，該署會與巴士公司商討及研究調整，以配合實際的營運需要。

24. 委員會表示，運輸署及巴士公司應加強監管區內巴士運作，以減少班次誤點的問題。

黃竹坑道及南風徑交通事宜

25. 是項議程由馮仕耕議員提出。他指出黃竹坑道海洋公園停車場外缺乏行人過路設施，建議運輸署於黃竹坑道海洋公園停車場外增設行人過路設施。此外，區內聖保羅男女中學附屬小學於本年九月正式使用，令區內人流及車流大幅增加，因此要求運輸署及香港警務處交代該學校正式啓用後的交通情況。

26. 運輸署表示，經與當區區議員到黃竹坑道附近進行實地視察後，認為於該處加建行人過路設施有助維持道路安全。至於位於南風徑聖保羅男女中學附屬小學的交通情況，運輸署和香港警務處一直密切注意並發現南風徑於下午放學時間出現交通擠塞。經了解後，得知交通擠塞主要是由於很多家長駕車前往南風徑一帶道路等候學童，導致大量車輛於該處等候，造成擠塞現象。

27. 運輸署和香港警務處隨即與校方、南區民政事務處、黃竹坑醫院、舊圍村村民及當區區議員進行多次的實地視察和商討，並提出各項交通改

善建議。此外，校方亦非常合作並作出相應改善措施，包括呼籲家長作出配合以改善交通擠塞問題。在開學初期出現的交通擠塞情況現已大為改善。運輸署和香港警務處將會繼續密切留意該處的交通情況，並會與校方及相關人士保持溝通。

28. 委員會表示，多間於南區的國際學校在放學時間亦有為當區帶來交通擠塞的問題。委員會促請香港警務處應加強與各學校溝通，以便作出相應改善措施以減少交通擠塞。

徵詢意見

29. 請各議員備悉文件的內容。

南區區議會秘書處

2008年12月